

Мы живем в эпоху гиперинформации, преобладания эмоций и виртуальной реальности. Интернет и цифровизация делают все более значимым для нас мир не материальный, а чувственный. Переживания человека становятся настолько важны, что появляются даже специальные нормы о защите, например, чувств верующих. Все чаще в судах предъявляются требования о компенсации душевных страданий.

Посагательства на личные права и нематериальные блага требуют возмещения, а для этого в праве существует институт морального вреда. Несмотря на то, что этот институт известен еще со времен Законов XII таблиц, кажется, что сейчас он проходит новый виток развития. Если еще пару десятков лет назад надо было доказывать факт причинения морального вреда, то теперь все чаще возникает необходимость доказывать обратное, так как нравственные страдания презумируются. При этом сейчас требования о компенсации морального вреда не подчиняются срокам исковой давности. Но справедливо ли это? Как долго может страдать человек, а ответчик находится под угрозой ответственности? Изменяется ли сила страданий со временем? Может ли человек испытать нравственные страдания через много лет по прошествии события, которым был нанесен ущерб нематериальным благам? Как оценить моральный вред — еще один вопрос, который до сих пор не нашел ответа на практике, ибо суммы компенсаций сильно разнятся: порой они велики, но чаще ничтожно малы.

Ни у кого нет сомнений, что юридическое лицо — не человек и нравственных страданий испытывать не может. Но юридическое лицо — это фикция, а работают в организации живые люди. И эти люди в качестве менеджеров, собственников, работников, несомненно, испытывают разные чувства, являясь частью организации и выступая от ее лица в коммерческом обороте. Например, испытывают ли нравственные страдания работники в случае незаконного привлечения организации к административной ответственности за коррупционные преступления? Должен ли быть им компенсирован моральный вред в таком случае?

Вопросов об основаниях, условиях и порядке компенсации морального вреда возникает множество. Надеемся, что найти ответы на некоторые из них помогут материалы майского номера.

Редакция журнала «Закон»